Pruebas de Acceso a la Universidad
para Mayores de 25 afos

CONVOCATORIA 2023

MATEMATICAS

El examen presenta dos opciones: A y B. El alumno debera elegir una de ellas y responder razonadamente
a los tres ejercicios de que consta dicha opcion.
Los angulos se pueden expresar en grados o en radianes; use al menos 4 decimales en los calculos.

Opcion A

1. a) [2 puntos] Se consideran las matrices

1 10 101 -10
A= , B=1 —-10 1
10 101

0 0

Calcule, o indique por qué no es posible, A + B, AB, BA, AB!.
(Nota: B! denota la matriz traspuesta de B).

b) [1 punto] Calcule det(A). ;Existe la inversa de A? ;Es B la inversa de A?. ;Por qué?

Solucion:
a) = Notiene sentido A + B porque A y B tienen tamanos distintos.
= No tiene sentido AB porque el numero de columnas de A (2) es distinto que el nimero de
filas de B (3).
| |
101 —10 1 10 0
pa=| -0 ( ) o
10 101
0 0
| |
1 10 1 -10 0 1 00
AB' = =
10 101 —10 101 O 010
1 10 . .
b) Como det(A) = ‘ 0 101 | 1 x 101 — 10 x 10 = 1 # 0, A es invertible, pero B no puede ser

la inversa de A por no ser cuadrada.
2. a) [1.5 puntos] Justifique por qué el sistema formado por los vectores @ = (1,10), ¥ = (10,101) es
una base de R? y encuentre las coordenadas del vector & = (1,0) en funcion de la base {, 7} .
b) [0.5 puntos] ¢ Son los vectores i, v del apartado anterior perpendiculares? Justifiquese.

¢) [1 punto] Dibuje, o explique por qué no es posible dibujar, un angulo « que cumpla que cos o =
0.5y sina = 0.5.

Solucion:
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a) Los vectores forman una base. Hay muchas formas distintas de justificar esto. Por ejemplo, el
determinante de la matriz formada por las componentes de los vectores es 1, calculado en el
ejercicio 1b). Como es distinto de cero, ambos vectores forman una base.

Escribimos & como combinacién lineal de los vectores de la base: ¢, = aw + Sv. Igualando
componente a componente tenemos el sistema

a+ 108 =
10a+ 1015 = 0.

Resolvemos, por ejemplo, por el método de Gauss:

{ at+108 = 1 {a+105 = 1
10a+ 10158 = By Fy— 105, g = —10
De la segunda ecuacién tenemos 5 = —10. Sustituyendo este valor en la primera ecuacién y

despejando, tenemos « = 101. Luego
& = 1017 — 107.

b) Setieneque @ v =1 x 10+ 10 x 101 = 1020 # 0. Luego no son perpendiculares.

c¢) No existe tal angulo, porque de existir tendriamos que cos? a+sin? a = 0.52+0.5% = 0.25+0.25 =
0.5. Pero esa suma da 1 para cualquier angulo.

a) [1.5 puntos] Calcule, o justifique la no existencia, de los siguientes limites.

Vz+1-va), (i) iy &P e

(i) lim
b) [1 punto] Calcule la funcién derivada de f(z) = 23 + sen?(27z). Como aplicacién, escriba la
ecuacion explicita de la recta tangente a la curva y = f(x) en el punto de abscisa = = 1.

c) [1.5 puntos] Calcule el area comprendida entre la grafica de la curva y = senx y el eje OX entre
rz=0y 2z =2m.

Solucion:

a) (i) Se trata de una indeterminacion del tipo oo — co. Multiplicamos y dividimos por la expresion
conjugada y aplicamos que suma por diferencia es igual a diferencia de cuadrados.

- 1
m (ViTT— o) = lm VETL-VOWe+1+VE)
T—+00 T—+00 \/m_’_ﬁ
1/ x’—l—l—x 1’ 1 O
-l T gy -
eto0 T+ 14 /T 29+00 /T + 1+ /T

Universidad de Oviedo

Pruebas de Acceso a la Universidad para Mayores de 25

anos

Convocatoria 2023



Pruebas de Acceso a la Universidad
para Mayores de 25 afos

CONVOCATORIA 2023

(i) Se trata de una indeterminacién del tipo 8 Podemos efectuar la divisién por la regla de

Rufini:
1 -1 -1 1
1 1 0 -1
1 0 -1 [0
Luego
3 _ .2 1
m T TR @ -1 =o.
rz—1 r—1 r—1

También se podria haber aplicado la regla de LHdpital.
b) Aplicando la regla de la suma, la de las potencias, la de la cadena y la derivada del seno,
tenemos que
f'(z) = 32% 4 47 sen(2mz) cos(27x).

(Si ademas aplicamos la formula del &ngulo doble tenemos f/(z) = 322 + 27 sen(47x)).

La pendiente de la recta tangente a la curva y = f(z) enz = 1 es m = f/(1) = 3. Como
f(1) = 1, usando la ecuacién punto-pendiente obtenemos

y—1=3(x—-1) < y=3z-2

c) Porunlado, senz =0paraz =0,z =7y x = 27r. Ademas, senz > 0 en (0,7) y senz < 0 en
(m,2m). Luego

2m 0 2m
A:/ \senm\dx:/ senxdx—/ senz dx
0 0 s

T=T
— (—cos
o~ (mcosx)

=27
=(—cosx)

L = TcosT— (—cos0) — ((—cos2m) — (— cosT))

—— ()= ()= (D -1 =4
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Opcion B

a) [1.5 puntos] ¢ Para qué valores del parametro a es la siguiente matriz invertible?

A

Il
— = =
— Q =
Q = =

b) [1.5 puntos] Considere el sistema de ecuaciones.

r+2y+3z = 6
20 4+6y—2 = —13
—x+4y—22z = -—15

Resuélvalo por el método de Gauss (matricialmente o con ecuaciones, como prefiera).

Solucion:

a) Calculamos el determinante de A mediante la regla de Sarrus.

det(A) = =d’+1+1-a—-1-a=da*>—2a+1.

[ S SR w—y
= Q —
[« —_ =

Como det(A) = a®> — 2a + 1 = (a — 1)?, el determinante solo se anula para a = 1, luego A es
invertible siy solo si a # 1.

b) Resolvemos aplicando el método de Gauss a la matriz ampliada del sistema

1 2 3 6 1 2 3 6 1 2 3 6

2 6 —-1|-13 0 2 —-7|-25 ~ 0 2 —7]-25
FEo+FE2—2F

-1 4 -2|-15 0 6 1 -9 B3 FE3—3E> 0 0 221 66
E3<+FE3+FE

Obtenemos el sistema equivalente

r+2y+3z = 6
20 -7z = =25
22z = 66

Resolvemos mediante sustitucion regresiva. De la tercera ecuacion obtenemos » = 3. Sustitu-
yendo el valor de 2 en la segunda ecuacion y despejando la y tenemos

1
y=5(-25+7x3) =2
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Finalmente, sustituyendo los valores obtenidos para y y z en la primera ecuacion se tiene
r=6-2x(-2)-3x3=1

Luego la solucion del sistemaesxz =1, y = -2, 2 = 3.

a) [2 puntos] Se consideran las rectas
z—68 y+1 r= 243t
T = s S: .
12 -5 y= —1—4t
Calcule sus vectores directores, el angulo que forman y el punto en que se cortan.

b) [1 punto] En un triangulo isésceles los dos lados iguales miden 5 metros cada uno y el tercer

lado mide 6 metros. Calcule la altura correspondiente al lado desigual y el area del triangulo.
Solucion:

a) Un vector director de r es @ = (12, —5) y un vector director de s es ¥ = (3, —4). De la formula

« - U = |u]|U] cos a tenemos que

TR 12 x 3 -5 —4 56 56

cosa:lig: X34 (=5) x (4) = = — =~ 0.8615

[allo] /1224 (=5)2V/32 +42  13x5 65
Luego el angulo es el arcocoseno de 0.8615 y se puede expresar de cualquiera de la siguientes
maneras:

a = arccos 0.8615 = 0.5325 rad = 30.5102° = 30° 30’ 36.8547".
Para calcular el punto en que se cortan, podemos usar las expresiones paramétricas para x e y
de la recta s en la ecuacién de la recta r:
243t—68 —1—4t+1
* 15 = E i < —5(3t—66) =12(—4t) <= 33t = -5 x 66 <= t = —10.

Por lo tanto, z = —28 e y = 39.

b) La altura correspondiente al lado de 6m divide al triangulo en dos triangulos rectangulos iguales,
cada uno de ellos con un cateto que mide 3m y la hipotenusa de 5m. Sea h la longitud de la
altura medida en metros. Por el Teorema de Pitagoras, tenemos que

32 + h? =52
Despejando, obtenemos h = 4m. Por lo tanto, el area A del triangulo es
A 6m><4m:12m2
2
a) [3 puntos] Sea f(z) = 3(e” +e7%).
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(i) Calcule su derivada y localice y clasifique sus maximos y minimos relativos.

(ii) Calcule el dominio de f. Justifique que no tiene asintotas verticales, horizontales u oblicuas.
(iii)y Calcule sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.
(iv) Con la informacién obtenida, esboce una gréafica de f(x).

b) [1 punto] Calcule las siguientes integrales indefinidas:
(i) /x\/idx, (ii) /:L'senacda:.

Solucion:

a) (i) Setiene que .
Jl@) =5 —e)

Calculemos los puntos donde se anula la derivada:

T

1
f(2)=0 <= ("—e) = "= " < x=—1 < z=0.

2

Para clasificarlo, calculamos

F(r) = (e + o).

Como f”(0) =1 > 0, por el criterio de la derivada segunda, en = = 0 hay un minimo relativo.
(i) = D(f) =R por ser suma de funciones elementales con dominio R.
= Como D(f) =Ry f es continua, no hay asintotas verticales.
m Estudiamos el comportamiento en el infinito:

T—>+00 T——00

1 1 1 1
lim —(e*"+e™")= §(+oo +0) =400, lim i(ex +e )= 5(0 + 00) = 400,

y por tanto no hay asintotas horizontales.

» Para estudiar las asintotas oblicuas, calculamos los siguientes limites usando la regla
de L'Hépital:

3" +e ™) vn

. . 1
N e e L

("~ )

N[ =

i ORI gy HEZT) Lo - o
y por tanto no hay asintotas oblicuas.
(i) Si z < 0, se tiene que —z > =z, luego e™* > e” y por tanto f'(z) < 0y f es estrictamente
decreciente en (—o0, 0).
Siz > 0, se tiene que z > —ux, luego e* > e~ y por tanto f'(z) > 0y f es estrictamente
creciente en (0, +00).

(iv) Finalmente, con los datos obtenidos podemos trazar la siguiente grafica.
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b) (i) Escribimos z+/z = /2 y aplicamos la regla de las potencias.

/:L'\/de—/x?’/zdx—23:5/2—%0—?1'2\/3»:—%0.

(i) Aplicamos la formula de integracidn por partes tomando u = x, dv = senx dx. Por tanto

du= dxyv=—cosxz.

/xsenxd:pz —:z:cosx+/cosxdx: —zcosx +senx + C.
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